

民生
温度
张刚工作室基层行



同学们自发捐款并送吃的给李大爷。

“澡堂大爷”李培正要离开工作了十五年的山财大燕山校区了。这个默默无闻的老实人,临走前和学校就补偿问题“硬”了一次,在同情他的学生声援下,他赢了。但实际上,这位无儿无女的71岁老人离开六七平米的蜗居后,老家的孤单和寂寞却让他输了。

“离开这里,就没人关心我了。”李培正看着学校的学子一届届成长,也看着自己左眼因污水导致残疾,映衬着日渐苍老的身躯。离开济南这个生活了15年的大城市,摆在面前的是他已经遗忘的农村。

71岁“澡堂大爷”的城市梦碎了

打拼20年,最后的归宿还是农村

文/片 本报见习记者 张永宽

六七平米的楼梯间 一住就是12年

“我没家没业,没儿没女,学校能给我个住的地方我就很知足了,我很感激学校。我在这里住着也挺好的,这儿有暖气,冬天不冷,我也住习惯了。”

“澡堂大爷”名叫李培正,今年71岁,无儿无女,老家在滕州农村。

上世纪90年代初进城打工,2001年来到山东财经大学燕山校区澡堂工作,直到今年3月底彻底被学校辞退,他一直在这儿工作了15年。

4月20日,记者走进山东财经大学燕山校区寻找李师傅。接替李师傅的王师傅带记者来到李师傅的住处——澡堂一楼的楼梯间。

一个澡堂专用的储物柜挡起来做屋墙,两片废弃的泡沫广告板就是门。屋内放着几个小柜子,一张由木板搭起来的30厘米高的床。这个胡乱拼凑的房间有六七平米,只够睡觉用,狭窄阴暗,大白天里面也是黑乎乎的。这,就是李师傅的“家”。

李师傅外出没在。记者等了半个多小时,他回来了。

李师傅身材瘦小,背有点驼,满脸皱纹,皮肤黝黑,双手粗糙。身上的蓝色外套都磨破了好几处,一看就是穿了很久了。他见了人都是笑眯眯的。

李师傅说,2004年挪到了现在住的楼梯间,一住就是12年。对于这么简陋的住处,李师傅也很满意,没有什么怨言。

“我没家没业,没儿没女,学校能给我个住的地方我就很知足了,我很感激学校。我在这里住着也挺好的,这儿有暖气,冬天不冷,我也住习惯了。”李师傅笑呵呵地说。

学校就是家 学生就是亲人

学生就是他的亲人,学生们有什么需要帮忙的地方他都会帮。澡堂晚上7点关门,有的学生

8点多才来洗澡,他都会偷偷给学生开门。有一次因设备故障水太热,被学生斥骂,他也没有责怪学生。

李师傅把学校当成了自己家,把看管、打扫澡堂当成了自己的事业。整个澡堂有上下两层,面积近千平米。这么多年来,整个澡堂就他一个工人,每天的生活也由他一个人干。

每天早上6点多就起床干活,晚上清洗澡堂地面到凌晨2点。15年来,光拖地就不知道用坏了多少拖布,这些拖布都是他自己用捡来的材料制作的。没跟学校要过一分钱。澡堂设备坏了,凡是能自己修的就自己修,自己修不了的才找专门修理工。

李师傅说学生就是他的亲人,学生们有什么需要帮忙的地方他都会帮。澡堂晚上7点关门,有的学生8点多才来洗澡,他都会偷偷给学生开门。有一次因设备故障水太热,被学生斥骂,他也没有责怪学生。

没事儿的时候他常跟学生们聊聊天,他说感觉就像跟自己孩子聊天一样。

李师傅勤恳细致的工作也得到了学生们的认可和尊重。李师傅生活困难,许多同学会给他送些吃的,穿的,用的。

李师傅说:“同学们知道我无儿无女,非常关心我的生活,跟我聊天。”

听说李师傅被学校辞退,就失业补偿问题跟学校产生纠纷,不少学生纷纷在网上声援李师傅,甚至有学生在李师傅临走之前送钱送吃的来。

左眼几近残废 工伤在城市不能享医保

李师傅岁数大了,老家离这里太远,来回至少要3天时间,看眼还要观察治疗,不可能在济南和滕州之间反复来往。

15年来,李师傅没有一天假期,无论是节假日还是周末他都在看澡堂,服务了一届又一届学生,但他的身份却是临时工,这一“临时”就临时了15年。

学校没有跟他签订劳动合同,只有一份工资协议。他不能享受济南市的医保,也不能享受

学校的医保,只能享受老家的农村合作医疗。

2014年3月,李师傅在澡堂拖地时,污水溅到左眼里,眼睛长疮淌脓。

李师傅回忆说,当时他的眼睛肿得鼓鼓的,后勤处的领导带着他去医院洗眼里的烂肉和浓血,洗了三次,但是眼睛仍然不见好。医生说要住院才能治好,不过要花35000元医疗费。李师傅拿着医院的住院单去找领导,领导说这个钱没人承担,学校不给报销,领导知道他在老家有农村合作医疗,要他回老家看眼。

李师傅岁数大了,老家离这里太远,来回至少要3天时间,看眼还要观察治疗,不可能在济南和滕州之间反复来往。

李师傅说:“回老家看眼起码得请一个月假,我去请假,领导怕我一走澡堂就没人管了,不准假。”

李师傅的眼病就这样耽搁了,左眼几近残废,只能看到距离1米内的东西,直到现在眼病还时常发作。这两年间他的眼病发作过好几次,由于在济南市无

法享受城镇医疗保险,每次都是他全额自费看病。

因岁数大被辞 学校承诺补偿两万

李师傅认为,自己工作了15年,学校应该补偿15个月的。他与后勤服务中心主任商定,15个月的辞退补偿连带工伤补偿在内,学校一共给李师傅1万元,双方就算两清了。

2016年寒假前,李师傅接到后勤处通知,被告知因年龄大他被辞退。由于学校一直没找到接替李师傅的人,李师傅一直干到3月底。李师傅认为自己年纪大了,学校辞退是按照规定来的。

3月底交接完,结算工资时,后勤管理人员只给了他一个月的补偿。

李师傅认为,自己工作了15年,学校应该补偿15个月的。他与后勤服务中心主任商定,15个月的辞退补偿连带工伤补偿在内,学校一共给李师傅1万元,双

方就算两清了。第二天学校忽然变卦,只给8000元。

李师傅说:“领导说,嫌少的钱一分钱都没有,没有商量的余地。工作了15年,还有工伤,算是少要了,领导的话太让人寒心。”

校方的做法激怒了李师傅,李师傅向学校要求2万元补偿。后来在广大学生、网友的网络声援下,李师傅与校方的补偿协议达成。

李师傅告诉记者,学校已经答应了他的要求,补偿金申请已经提交了上去,就等着补偿金到位了。

离开这里 就没人关心我了

在学校工作15年,他一直把这里当成自己家,他说自己不舍得离开学生们,也舍不得离开他的领导,虽然因为补偿一事跟领导闹了不愉快。

4月20日晚,山东财经大学官方微博发文称:“经过我们了解,李师傅2001年来到原山东经济学院从事浴室卫生管理,当时已经56岁。2006年国家推行行为编外用工购买保险时,李师傅因为超过法定工作年龄而无法办理。去年年底李师傅的劳务协议到期后,鉴于李师傅的年龄确实太大了,学校没有再与其签订协议。根据李师傅的实际情况,学校对其进行了一定的经济帮助,今天下午,李师傅已经与学校就有关问题达成一致,即将返回老家。”

山东财经大学宣传部一位工作人员说:“网上流传的李师傅每月400元工资只是2000年初的工资,当时全国工资水平也都不高。后来钱慢慢涨上去了,现在他一个月领1400多元。”

李师傅告诉记者:“这些天学校还让我在这儿住,等钱到位我就回农村。这些钱我拿回家把塌了的房子修好,余下的钱养老用。”

在学校工作15年,他一直把这里当成自己家,他说自己不舍得离开学生们,也舍不得离开他的领导,虽然因为补偿一事跟领导闹了不愉快,“在这里有个班儿上,学生们也关心我,我无儿无女,回农村就我一个人过,离开这里就没人关心我了。”



李大爷住的楼梯间。